

*Гудаева Х.Г. «Римская история» Аммиана Марцеллина как источник сведений о состоянии Римской Империи // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №12 (декабрь). – АРТ 307-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>*

**РУБРИКА: ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 03.09.23**

**Гудаева Хеда Германовна**  
магистрант 3 курса,  
кафедры истории древнего мира и средних веков  
Чеченского государственного университета  
г. Грозный, Российская Федерация  
e-mail: [dd.aksenov@yandex.ru](mailto:dd.aksenov@yandex.ru)

**«РИМСКАЯ ИСТОРИЯ» АМИИАНА МАРЦЕЛЛИНА КАК  
ИСТОЧНИК СВЕДЕНИЙ О СОСТОЯНИИ РИМСКОЙ ИМПЕРИИ**

*Аннотация:* В статье рассматривается «Римская история» Аммиана, как ключевой труд по позднеримской истории. Обращается внимание на взгляд Аммиана на причины трудностей в Римской Империи и ее общее состояние. Так же рассмотрен взгляд Аммиана на народы античности и их взаимодействие с Римской Империей.

*Ключевые слова:* античная история, античность, Римская империя.

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)  
e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

**Gudaeva Heda Germanovna**

3rd year undergraduate,  
department of history of the ancient world  
and the middle ages

Chechen state University

Grozny, Russian Federation

e-mail: [dd.aksenov@yandex.ru](mailto:dd.aksenov@yandex.ru)

## **«ROMAN HISTORY» OF AMMIANUS MARCELLINUS AS A SOURCE OF INFORMATION ABOUT THE STATE OF THE ROMAN EMPIRE**

*Abstract:* the article considers Ammianus ' Roman history as a key work on late Roman history. Attention is drawn to Ammianus ' view of the causes of difficulties in the Roman Empire and its General condition. Ammianus ' view of the peoples of antiquity and their interaction with the Roman Empire is also considered.

*Keywords:* ancient history, antiquity, Roman Empire.

Сведения о народах древнего мира в труде Аммиана достаточно многочисленны, однако поданы в разрезе анализа состояния Рима. Его, римского патриота, не могло не волновать то положение, в котором оказалась его Родина. Совершенно естественным было попытаться найти хоть какое-то объяснение причин, которые помогали Риму выдерживать натиск любого врага за 200-300 лет до современной Аммиану ситуации, более того, даже показать и присоединять к себе все новые и новые провинции, как на Западе, так и на Востоке, причем подчас эти провинции и населявшие их народы были гораздо более развиты в культурном,

экономическом отношении, имели гораздо более древнюю и не менее славную историю, чем Рим [2]. А во времена Аммиана все вышеописанное казалось уже далеким прошлым.

Вторая половина IV в. н.э. стала трудным и, фактически, решающим временем для Римской империи. Аммиан Марцеллин в своем труде рисует достаточно яркую картину жизни периода, который окончится официальным разделением Империи на Западную и Восточную.

В описываемый Аммианом Марцеллином период преобладающая роль Константинополя окончательно утвердилась. Восточная стала преобладающей частью всей Римской империи.

Город Рим, утративший свой статус столицы, напоминал империю в миниатюре, поскольку в нем жили представители самых разных народов. По свидетельству Аммиана Марцеллина, даже римский Сенат стал местом, «словно здесь место сбора всего мира» [1]. На Цэлийском холме располагался лагерь иноземных солдат и заложников. На Ватикане собирались в толпы нищие. Город сильно разросся, появилось множество надстроек и пристроек, выступавших на улицу, нависавших сверху, вплотную примыкающие к священным строениям и общественными зданиями. И, тем не менее, для всех «вечный город» оставался, по выражению Аммиана, священнейшим местом, где невозможно вдоволь насладиться покоем и всеми радостями» [1]

В этот период расстановка внутренних сил изменяет и статусы городов. Так, Лугдун был практически разрушен [1]. И наоборот, Арль становится самым богатым городом на всем Западе. Зимние квартиры императора располагались в Медиолане (Милан), Паризиях (Париж), помимо этого, цезарь и август использовали резиденции в Сенонах (Санс) и Тревирах (Трир), и почти никогда не посещали Рим. Интересно, что

после Диоклетиана ни один император не назначался непосредственно из Рима и не происходил из Рима. Так, император Констанций II посетил Рим только в 357 г., а до этого ни разу там не был. Он вынужден был признать, что грандиозность строений отражает величие города, и что подобное повторить уже никто не сможет

Многие города в западных провинциях возводили новые укрепления, но из-за спешки, а, возможно, из-за приостановки работы каменоломен, на фоне общего упадка ремесла, эти укрепления и стены городов возводились из дерева, соответственно, вырубались огромное количество лесов. Флот Рейна был теперь предназначен не столько для защиты, сколько для нападения. По сообщению Аммиана, римские солдаты высаживались в разных местах вдоль по течению, чтобы напасть на поселения германцев, предавая теперь уже вражескую территорию полному опустошению, забирая пленных и заложников [2]

Общая внешняя ситуация в указанный период была крайне нестабильной: в Западной части империи активизировались варварские племена, на Востоке – Империя Сасанидов, стремившаяся вернуть себе Месопотамию. Именно восточное направление считалось приоритетным во внешней политике и Констанция II, и Юлиана, а Иовиан вынужден был заключить практически позорный для римлян мир. Отсутствие необходимых военных сил, финансов, а также стремление любыми средствами противостоять Шапуру II, вероятно, и стали теми причинами, которые способствовали окончательной потере влияния на ситуацию в западной части Римской империи.

Германские племена захватывали и опустошали территорию Галлии, к этому времени уже был занят оба берега Рейна, часть городов Галлии, разрушена Колония Агриппина (Кельн), Три Таберны (Эльзас-Цаберн) и основные укрепления на Рейне, т.е. рейнского лимеса фактически уже не существовало, пострадал Лугдун, захвачены провинция Реция, в Британии скоты и пикты оттесняли римлян. Границы все сужались, был воздвигнут Галльский вал [1]. Завоевая территории, германцы разрушали чаще города, поселяясь в сельской местности. Однако если германские цари желали такой жизни, самим германцам были привычны не труд земледельцев, а набеги. Аммиан Марцеллин пишет, что, заключая союз с римлянами, германские цари не могли удержать в повиновении свой народ, часть которого присоединялась к воюющим против Рима германцам или разбойникам.

На территории западных провинций возникли собственные маленькие царства [1]. В этих условиях римской власти приходилось идти на уступки. Поэтому можно выделить три основных направления: первое – удержание аламаннов в тех границах и на той территории, на которой они были, второе – поскольку с этим явно не справлялись, Цезарь Юлиан, например, вынужден был заключить договор с аламаннами, оставив на уже завоеванных территориях в обмен на заложников и их клятву подчинения Риму, вторая – варвары поступали на службу при условии, что их не поведут за Альпы [1]. Римская империя должна была считаться с силой, которую представляли собой германцы, к середине IV в. уже ставшие ее неотъемлемой частью.

Внутренняя политика Римской империи в Западной части была изменчивой, вынужденной постоянно подстраиваться под новые реалии. Римское правительство охотно селило в Империи большие массы побежденных варваров. Делалось это не только для того, чтобы восполнить недостаток в боеспособных рекрутах, но и с целью получения дополнительных средств с провинциалов, которые имели бы возможность откупаться от военной службы деньгами [3].

Финансовая и внутренняя ситуация в целом заставляла пополнять поселенцев, поскольку, например, галлы в этот период были не в состоянии предоставить рекрутов даже по принуждению [3]

Однако положение усугублялось внутренними восстаниями (Магненция, Сильвана, Непоциана, самого Юлиана), а кроме того, бесчинствующими шайками разбойников, как на суше, так и на реках. Цезарь и магистр конницы вынуждены были постоянно менять свое местоположение, чтобы удержать хоть какой-то порядок в западных провинциях, но этот порядок в действительности был лишь видимым. Общая жизнь в Римской империи в сер. IV в. была наполнена подозрительностью, бунтами, казнями и пытками [3]. Император неуверенно чувствовал себя на троне, поэтому стремился искоренить любые мысли о попытке возвыситься кого-либо: «страх потерять власть, зависть к другим» были характерными чертами правления, согласно Аммиану Марцеллину [1]

Изменения коснулись всей системы администрации императора. Появление новых должностей, стремление императора осуществлять полный контроль над чиновниками, опасения мятежей и заговор приводили к большему расширению штата администрации, в которой были почти в основном выходцы из германских племен. Они служили по

договору, а не по призванию, и поэтому изменения затронули мировоззрение жителей империи. Происходит размывание понятий «внутренний» и «внешний» враг. Поэтому, ведя военные действия против явного врага – Сасанидов, римская власть старалась все меньше замечать врага скрытого – германцев.

#### **Список использованной литературы:**

1. Аммиан Марцеллин. Римская история. / Пер. Ю. А. Кулаковского и А. И. Сонни под ред. Л. Ю. Лукомского. (Серия «Античная библиотека». Раздел «Античная история»). СПб.: Алетейя. 3-е изд. СПб, 2000. – 972 с.
2. Гиббон Э. История упадка и разрушения Римской империи. Тт. 1-4. СПб, 1998. – 762 с.
3. Неронова В. Д. Отражение кризиса Римской империи в «Истории» Аммиана Марцеллина // УЗ Пермского ун-та. 1961 – 118 с.

*Дата поступления в редакцию: 23.12.2019 г.*

*Опубликовано: 23.12.2019 г.*

*© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019*

*© Гудаева Х.Г., 2019*